



SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYEI
KORMÁNYHIVATAL

Ügyiratszám: SZR/079/00531-4/2015..

Ügyintéző: Laczkó András

Telefon: 129 mellék

Tárgy: Levelek Tófürdő fürdővíz
profiljának megállapítása

HATÁROZAT

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Főosztálya a fürdővízprofil megállapítására irányuló hivatalból indított eljárásában **Levelek településen a Leveleki víztározón található Tófürdő**

fürdővíz profilját az alábbiak szerint állapítja meg:

1. A fürdővíz neve: Levelek Tófürdő
2. A fürdővíz rövid neve: Levelek Tófürdő
3. A fürdővíz azonosító jele: HUBW 01605
4. Az ellenőrzési (monitoring) pont elhelyezkedése: Ész: 47. 9835 Kh: 21.9614
5. Az illetékes hatóságok megnevezése és elérhetősége:

Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Főosztálya
4400 Nyíregyháza, Árok u. 41.
Tel.: 42/501-008
email cím: titkarsag.szabolcs@ear.antsz.hu

Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Nyíregyházi Járási Hivatal Népegészségügyi
Osztálya
4400 Nyíregyháza, Árok u. 41.
Tel.: 45/501-008
email cím: titkarsag.nyhaza@ear.antsz.hu

Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság
4400 Nyíregyháza, Kölcsey F. u. 12-14.
Tel.: 42/598-930
email cím: szabolcs.titkarsag@katved.gov.hu

6. A fürdővíz aktuális osztályozása: Kiváló
7. A fürdővíz profil során következő felülvizsgálata: 78/2008. (IV. 3.) Korm. rendelet 5. melléklet
2. és 3. pontja szerint
8. A felülvizsgálat indoka: 78/2008. (IV. 3.) Korm. rendelet 5. melléklet 2. és 3. pontja
9. Tagállam: Magyarország
10. Megye: Szabolcs-Szatmár-Bereg

11. Település megnevezése: Levelek
12. A víz földrajzi neve: Leveleki víztározó
13. A fürdővíz, továbbá az érintett fürdővíz vízgyűjtő területére eső, esetleges szennyezés forrását képező egyéb felszíni vizek fizikai, földrajzi és hidrológiai jellemzői, illetve azon szennyezési okok, szennyezési források, amelyek a fürdővizekre hatással lehetnek:
A Levelek Tófürdő a Lónyay-főcsatorna elnevezésű vízgyűjtő-gazdálkodási tervezési alegység területén helyezkedik el, azon belül pedig Máriapócsi IV. számú főfolyás alsó elnevezésű víztesten. A Máriapócsi IV. számú főfolyás a homokdombok átvágásával készült, épített csatorna, mely a létrehozott, mély bevágások miatt állandó vízfolyásnak tekintendő. A víztest magába foglalja a zsilipes mederelzárással létrehozott Leveleki tározó teljes területét. A tározó elsődleges funkciója a belvízviisszatartás, de ezen kívül öntözővíz szolgáltatásra, haltenyésztésre használják, illetve rekreációs célokat szolgál. A Máriapócsi-főfolyás vízviszonyainak (minőség, mennyiség) alakulásában meghatározó szerepet játszik az elvezetett belvizek, valamint a bevezetett tisztított szennyvíz (Máriapócsi szennyvíztisztító telep tisztított szennyvizének befogadója) mennyisége és minősége.
14. A cianobaktérium és makrofíton jelenete miatt negatív irányú vízminőség változás nem valószínűsíthető.
15. Rövid távú szennyezés a fürdőhely eddigi üzemeltetése alatt nem fordult elő, releváns szennyező forrás hiányában kialakulása a későbbiekben sem valószínűsíthető.

A fürdővízprofilokat a Korm. rendelet 5. mellékletében előírtaknak megfelelően rendszeresen felül kell vizsgálni és frissíteni kell.

A hatósági eljárásban a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság (4400 Nyíregyháza, Kölcsey F. u. 12-14.) szakhatóságként járt el, és az alábbi szakhatósági állásfoglalást adta:

A tervezett szabad strand fürdővízprofil megállapításához az Igazgatóság, vízügyi szempontból az alábbi feltételekkel

h o z z á j á r u l :

- A fürdőzési szezon végén a strand és a környezetének eredeti természet közeli állapotba történő visszaállítása a strand üzemeltetőjének feladata. A szezon idejére kihelyezett ideiglenes létesítményeket (hulladékgyűjtők, táblák, kitézési jelek stb.) el kell távolítani.
- A Tófürdő üzemi vízszintje: 100,80-101,25 mBf. A fürdőhelyen a mindenkori vízállásnak megfelelő biztonságos fürdőzési lehetőséget biztosítani kell.
- A víztározó parti részét, valamint a meglévő természetes fövény formáját, alakját csak a Vízügyi Igazgatóság külön engedélyével szabad tereprendezéssel megváltoztatni.
- A strand környezetében szabadon kell hagyni a Magyar Állam tulajdonában, a VIZIG kezelésében lévő területet. A Leveleki tározó mentén a VIZIG kezelésébe tartozó, de minimum a parttól számított 6,0 – 6,0 m széles parti sávot biztosítani kell. A parti sávban fát ültetni, épületet, kerítést, egyéb szilárd építményt építeni nem lehet.
- A strand területét érintő fenntartási és belvíz-védekezési munkák során keletkező esetleges károkért kártérítés nem jár.
- A védőterületen előforduló szennyeződés, vagy annak veszélye esetén az üzemeltetőnek haladéktalanul bejelentést kell tennie a területileg illetékes vízügyi hatóságnál.

Döntésem ellen a kézhezvételtől számított 15 napon belül az Országos Tisztifőorvoshoz címzett, de a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Főosztályához kettő példányban benyújtandó fellebbezéssel élhet. A fellebbezési eljárás illetéke 5000 Ft, amelyet az iraton illetékbélyegben kell leróni.

INDOKOLÁS

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Főosztálya 2015. március 20-án hivatalból eljárást indított Levelek Tófürdő fürdővíz profiljának megállapítása érdekében.

A természetes fürdővizek minőségi követelményeiről, valamint a természetes fürdőhelyek kijelöléséről és üzemeltetéséről 78/2008. (IV. 3.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Korm. rendelet) 6. § (1) és (2) bekezdése értelmében a fővárosi és megyei kormányhivatal népegészségügyi főosztálya (a továbbiakban: népegészségügyi főosztály) – hivatalból indított eljárásban – minden fürdővíz profilját megállapítja az 5. mellékletben foglalt előírásoknak megfelelően. Egy fürdővízprofil vonatkozhat egy vagy több összefüggő fürdővízre. A fürdővízprofilokat az 5. mellékletben előírtaknak megfelelően rendszeresen felül kell vizsgálni és frissíteni kell.

A Korm. rendelet 5. számú mellékletének 2. pontjában foglaltak szerint, ha a fürdővíz osztályozása „jó”, „tűrhető” vagy „kifogásolt”, a fürdővíz profilját rendszeresen felül kell vizsgálni, és ki kell értékelni, hogy az 1. pontban felsorolt szempontok közül megváltozott-e valamelyik. Szükség esetén ezt frissíteni kell. A felülvizsgálat tárgyát és gyakoriságát a szennyezés természete és súlyossága alapján kell meghatározni. Ezek tartalmának és gyakoriságának legalább az alábbi táblázatban meghatározottaknak kell megfelelnie.

A fürdővizek osztályozása	„Jó”	„Tűrhető”	„Kifogásolt”
Felülvizsgálatokat kell tartani legalább	4 évente	3 évente	2 évente

Abban az esetben, ha a fürdővizet előzetesen a „Kiváló” osztályba sorolták, a fürdővíz profilját csak akkor kell felülvizsgálni, és ha szükséges, frissíteni, ha az osztályozás „jó”, „tűrhető” vagy „kifogásolt” minősítésre változik. A felülvizsgálatnak le kell fednie a Korm. rendelet 5. melléklet 1. pontban említett összes szempontot.

Abban az esetben, ha a fürdővíz területén vagy annak közelében jelentős építési munka folyik, vagy az infrastruktúra jelentősen megváltozik, a fürdővíz profilját frissíteni kell a következő fürdési idény kezdete előtt.

A fürdővíz 2014. évi osztályba sorolása a 2011-2014. évek fürdővíz vizsgálati eredményei alapján történt.

Hatóságom a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXVI. törvény (a továbbiakban: Ket.) 44. § (1) és (2) bekezdéseiben foglaltakra figyelemmel megkereste az

Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálatról, a népegészségügyi szakigazgatási feladatok ellátásáról, valamint a gyógyszerészeti államigazgatási szerv kijelöléséről szóló 323/2010. (XII.27.) Korm. rendelet 23. § (3) bekezdése alapján a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóságot, mint az ügyben érintett szakhatóságot.

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság a rendelkező részben ismertetett szakhatósági állásfoglalását az alábbiakkal indokolta:

Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Szakigazgatási Szervtől (4401 Nyíregyháza, Árok u. 41.) 2015. március 23-án szakhatósági állásfoglalás kérés érkezett az Igazgatóságra, a **Leveleki víztározó, Levelek Tófürdő** területén kialakítandó *szabad strand* fürdővíz profil megállapításának engedélyezési eljárásában.

Az Igazgatóság korábban 2146-2/2015. számon 2015. március 31.-én szakhatósági állásfoglalást adott a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Népegészségügyi Szakigazgatási Szerv részére a **Leveleki víztározó, Levelek Tófürdő** területén kialakítandó *szabad strand* fürdővíz profil megállapításának engedélyezési eljárásában.

Az Igazgatóság a korábban kiadott szabad strand fürdővíz profil szakhatósági állásfoglalását a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztálytól 2015. április 10-én megkért jogsegély figyelembevételével az alábbiak szerint kiegészíti és módosítja

Az Igazgatóság a rendelkezésre álló adatok alapján az alábbiakat állapította meg:

- Leveleki víztározó, Levelek Tófürdő közelében fürdővíz minőségét - nagy valószínűséggel befolyásoló - szennyező forrás nem található.
- A 83/2014. (III. 14.) Korm. rendelet 2. § alapján a parti részt, valamint a meglévő természetes fövény formáját, alakját csak a Vízügyi Igazgatóság külön engedélyével szabad tereprendezéssel megváltoztatni.
- A Leveleki tározó mentén a 83/2014. (III. 14.) Korm. rendelet 2. § (3) bekezdés b) pontja alapján előírt VIZIG kezelésébe tartozó, de minimum a parttól számított 6,0 – 6,0 m széles parti sávot biztosítani kell. A parti sávban fát ültetni, épületet, kerítést, egyéb szilárd építményt építeni nem lehet.
- A 78/2008 (IV. 3) Korm. rendelet 5. § (6) bekezdésének megfelelően a védőterületen előforduló szennyeződés, vagy annak veszélye esetén az üzemeltetőnek haladéktalanul bejelentést kell tennie a területileg illetékes vízügyi hatóságnál.

A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztály az 5558-1/2015. számon jogsegélyt adott a **Levelek Tófürdő** területén kialakítandó *szabad strand* fürdővíz profil megállapításának engedélyezési eljárásában.

A leveleki tározón kijelölt szabadstrand/fürdőhely a VKI szerint kijelölt, Máriapócsi (IV.) főfolyás alsó (Leveleki tározó) elnevezésű, (VOR kód: AEP780) mesterséges víztesten került kijelölésre, amely az állóvizekre vonatkozó tipológia szerint a 13. típusba tartozik.

Az operatív monitoring programok keretében utoljára 2012. évben történtek vizsgálatok a vegetációs perióduson belül, 4 alkalommal. A kémiai vizsgálati eredmények közül a makrofita növényzet és a fitoplankton túlzott elszaporodása szempontjából a vízben lévő szervesen növényi tápanyagok mennyisége irányadó.

A rendelkezésre álló vizsgálati eredmények alapján, a különböző nitrogén és foszforformák koncentrációi alacsonyak, a víz e jellemzők éves átlag koncentrációi szerint „jó” állapotúnak minősíthető a 10/2010. (VIII. 18.) VM rendelet 2. mellékletében lévő határértékek alapján.

Év	pH	Vez.kép. µS/cm	O ₂ telítettség %	Oldott O ₂ mg/l	KOI cr mg/l	NH ₄ -N mg/l	NO ₃ -N mg/l	Összes N mg/l	PO ₄ - P µg/l	Összes P µg/l
2012	8,70	458	111	9,7	31,7	0,02	0,06	0,98	17	100

A fitoplankton közösség mennyiségi viszonyait jellemző adatok:

Dátum	a-klorofill µg/l	minősítés	EQR	Szaprotási index	fitoplankton biomassza mg/l	fitoplankton egyedszám millió ind/l
2012.04.25	22,7	jó	0,75	1,84	6,9	26,2
2012.06.27	78,0	közepes	0,44	1,84	30,2	125,1
2012.07.25	45,7	gyenge	0,33	2,13	13,8	14,8
2012.09.12	92,3	közepes	0,41	2,08	8,7	13,1
átlag	59,7	közepes	0,48	2,0	14,9	44,8

A fitoplankton közösség mennyiségi és minőségi jellemzői alapján a víz közepes állapotúnak minősíthető, az EQR értékek átlaga szerint. A klorofill-a koncentrációk esetenként alga túlprodukciónak jeleznek. A jó állapot típus-specifikus határértéke ≤60 µg/l.

A fitoplankton összetételében a különböző cianobaktérium fajok egyedszáma, relatív gyakorisága, biomasszája tág határok között változott mintavételi időpontonként. A rendelkezésre álló fitoplankton fajlisták alapján, a potenciális toxintermelő cianobaktériumok (pl. Microcystis, Aphanizomenon, Anabaena, Cylindrospermopsis, Planktolyngbia fajok) közül a Cylindrospermopsis raciborskii faj 20-25 %-os relatív gyakorisággal, 100-132 µg/l biomasszával, 3,7 millió ind/l egyedszámában fordult elő.

A szabad strand környezetében a parti sávban kb. 5 m szélességű nádas van, amely különböző lebegő hínár fajokkal alkot társulást. A strand területén esetenként a Potamogeton natans (úszó békaszőlő) kisebb területre kiterjedő állományai voltak megfigyelhetőek.

Mivel a fitoplankton összetételben a cianobaktérium fajok megjelenése, egyedszáma időről-időre szélsőségesen változhat, javasolható a fürdési szezonban rendszeresen mikroszkópos fitoplankton vizsgálatokat végezni.

Tekintettel arra, hogy a fenti területen a fürdővíz profil megállapítás nem sért vízminőség védelmi és vízgazdálkodási érdekeket, az Igazgatóság a fürdővíz profil megállapításának engedélyezéséhez a rendelkező részben foglaltakban előírtak betartása mellett hozzájárul.

Az Igazgatóság hatáskörét a vízgazdálkodási hatósági jogkör gyakorlásáról szóló 72/1996. (V.22.) Korm. rendelet 1.§ (1) bekezdésében, valamint a vízügyi igazgatási és a vízügyi, valamint a vízvédelmi hatósági feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 223/2014. (IX. 4.) Korm. rendelet 10.§ (1) bekezdés 7. pontja, illetékességét ugyanezen Korm. rendelet 2. számú melléklet 7. pontja állapítja meg.

Fentiek alapján a rendelkező részben foglaltak szerint állapítottam meg Levelek Tófürdő fürdővíz profilját, és a következő felülvizsgálat esedékességének időpontját.

Határozatomat a hivatkozott jogszabályhelyek és a Ket. 72. §-a alapján, a természetes fürdővizek minőségi követelményeiről, valamint a természetes fürdőhelyek kijelöléséről és üzemeltetéséről 78/2008. (IV. 3.) Korm. rendelet 6. (1) bekezdésében biztosított hatáskörömben a fővárosi és megyei kormányhivatalokról, valamint a járási (fővárosi kerületi) hivatalokról szóló 66/2015. (III.30.) Korm. rendelet 2.§ 1) bekezdése, valamint az Állami Népegészségügyi és Tisztiorvosi Szolgálatról, a népegészségügyi szakigazgatási feladatok ellátásáról, valamint a gyógyszerészeti államigazgatási szerv kijelöléséről szóló 323/2010. (XII.27.) Korm. rendelet 4. § (2) bekezdése szerinti illetékességgel eljárva hoztam meg.

A fellebbezés lehetőségéről a Ket. 98. § (1) bekezdése, valamint a 99. § (1) bekezdése alapján adtam tájékoztatást. A jogorvoslati díj mértékét 1990. évi XCIII. tv. 29. §-a alapján állapítottam meg.

Nyíregyháza, 2015. május 6.

Kozma Péter

kormány megbízott nevében és megbízásából




Dr. Magya Veronika
megyei tisztii főorvos
főosztályvezető

A határozatról értesül:

1. Közzététel
2. SZSZBMKI
3. Irattár